
Електронен документ подписан с КЕП. Докладът съдържа интегрирани файлови приложения във
формат word.  Насочва се чрез АИССО/СЕОС.

СТОЛИЧНА ОБЩИНА
гр. София 1000, ул. „Московска“ № 33, тел. номератор 9377260, www.sofia.bg

2.5.2023 г.

X СОА23-ВК66-4337-[1]/02.0...
РЕГИСТРАЦИОНЕН НОМЕР

                                      

ДО
Г-Н ГЕОРГИ ГЕОРГИЕВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

ДОКЛАД
от

АРХ. ЗДРАВКО ЗДРАВКОВ – ГЛАВЕН АРХИТЕКТ НА
СТОЛИЧНА ОБЩИНА

и
ИРИНА САВИНА - ЗАМЕСТНИК-КМЕТ НА СТОЛИЧНА ОБЩИНА
НАПРАВЛЕНИЕ „ЕВРОПЕЙСКИ ПОЛИТИКИ, МЕЖДУНАРОДНА

ДЕЙНОСТ И ТУРИЗЪМ”

Относно: Участие на Столична община като партньор в проектно предложение:
„Природосъобразно градско обновяване за по-устойчива социална и околна среда“
(Nature-based urban regeneration for increased social and environmental resilience) с
акроним: Нейчърайз (NatURise) по Програма “Хоризонт Европа” на Европейския
съюз

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,
УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

През месец януари 2023 г. програма „Хоризонт Европа“ на Европейския съюз
(ЕС) обяви покана за набиране на проектни предложения „Демонстрация на решения
за смекчаване на климата и устойчивост в подкрепа на изпълнението на мисиите за
адаптиране към изменението на климата и градовете“ (HORIZON-MISS-2023-
CLIMA-CITIES-01/ ХОРАЙЗЪН-МИС-2023-КЛИМА – СИТИС - 01).

В тази връзка, Програмата на ООН за населените места (УН-Хабитат) отправи
покана към Столична община (СО), чрез направление „Архитектура и
градоустройство“, за включване на СО като партньор в проектен консорциум за
подготовка на проектно предложение с наименование: „Природосъобразно градско
обновяване за по-устойчива социална и околна среда“ (Nature-based urban
regeneration for increased social and environmental resilience/Нейчър бейзд ърбан
ридженерейшън фор инкризд сошъл енд инвайърментал резълианс) с акроним
Нейчърайз (NatURise), с което ще кандидатства за финансиране по горецитираната
покана.
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Проектното предложение е с Водещ партньор УН-Хабитат, която има мандат 

от Общото събрание на ООН да насърчава социално и екологично устойчиви 
градове. УН-Хабитат работи за изграждане на приобщаващи, безопасни, устойчиви 
градове и общности, като насърчава урбанизацията като положителна 
трансформираща сила за хората и общностите, намалявайки неравенството, 
дискриминацията и бедността.  

Към настоящия момент, проектният консорциум включва общо 22 
организации, сред които: Община Истанбул (Турция), Община Сарагоса (Испания), 
Община Лодз (Полша), Столична община, Международен институт за устойчиво 
развитие (Швейцария), „Сърси“ (Сингапур), „Демир Енерджи Консултинг” (Турция), 
Международен институт за устойчиво развитие (Чехия), Университет IUAV, 
Венеция (Италия), ИКОНС (ICONS), (Италия), Световен институт за ресурси 
(Нидерландия), Университета в гр. Аалборг (Дания), Фондация за изследвания и 
технологии – ФОРТ (Гърция), Европейски институт по горите (Финландия), 
Международно дружество на градските и регионални плановици (Нидерландия), 
Мрежа на Зелените градове (Италия), Община Тирана (Албания), Метрополен град 
Торино, Община Прищина (Косово), Димос Каламатас (Гърция), Община Керава 
(Финландия). 

Основната цел на проектното предложение е да проучи и демонстрира как да 
се приведат в действие съвместни подходи за градско планиране във връзка със 
смекчаването на климата и адаптирането към климатичните промени, чрез 
реализиране на природосъобразни решения за възстановяване на 
деградирали/увредени градски зони. Проектът предвижда холистичен подход, който 
ще бъде използван в четирите водещи града (София, Истанбул, Сарагоса и Лодз) и 
цели съвместно създаване и прилагане на планове за регенериране/възстановяване, 
базирани на природосъобразни решения. 

В рамките на проекта се планира участващите градове да идентифицират зона 
за интервенция, в която да бъдат приложени с подкрепата на всички проектни 
партньори по време на всички фази от проектното изпълнение, базирани на 
природата решения. Генерираните въздействия ще бъдат наблюдавани чрез набор от 
качествени и количествени ключови показатели за ефективност, базирани на 
екологични, социални и управленски данни и показатели, позволяващи измервания 
на постигнатите по проекта резултати. Проектът също ще гарантира съответствието 
между регионалните и градските стратегии и планове за смекчаване на климата, 
както и съгласуваността на политиките в градските секторни планове, 
преодолявайки индивидуалните подходи.  

За изпълнение на проектното предложение са предвидени следните основни 
дейности за СО: участие в изследване на съвместни интелигентни и иновативни 
подходи за градско планиране, с цел намаляване на замърсяванията и смекчаване на 
климата, чрез използване на решения за „озеленяване“ и други относими решения, 
базирани на природата в зоната за въздействие, находяща се на територията на район 
„Лозенец“; изготвяне на инвестиционен проект съгласно изискванията на Закона за 
обществените поръчки – идеен, технически и работен, като след завършване на 
проектирането ще бъде обявена обществена поръчка за избор на изпълнител, който 
да изпълни планираните в техническото задание дейности за градско 
възстановяване; събиране на  данни за въздействието на интервенцията, след 
приключване на строителните работи; изготвяне на анализ и разработване на 
„Насоки за бъдещо прилагане - най-добри практики и поуки от градското 
възстановяване, основано на природосъобразни решения в София“; създаване на 
т.нар. „жива лаборатория“, която ще има за цел да включи заинтересовани страни 
като граждани, НПО, научен сектор, политически представители и др., като същите 
ще имат възможност да участват с идеи и проследят процесите на идентифициране и 
прилагане на природосъобразните решения; дейности, свързани с мониторинг и 
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оценка на проектните дейности; наблюдение на въздействието на изпълняваната 
интервенция на различни етапи, вкл. след приключване на предвидените по проекта 
дейности; дейности, свързани с увеличаване на потенциала за възпроизвеждане на 
иновативните решения в градовете - партньори и други европейски градове; 
подпомагане и улесняване обмена на знания и опит; участие в изграждането на 
капацитет чрез провеждане на обучения в рамките на специално разработена 
обучителна програма и обучителни материали за обмен между градовете; участие в 
дейностите по комуникация и разпространение, предназначени за ефективно 
достигане и ангажиране на множество заинтересовани страни и трансфер на знания 
към тях и от тях; и изготвяне на Наръчник за добри практики за насърчаване 
усвояването и възпроизвеждането на иновативни решения в различни градски 
контексти. 
 По отношение на зоната за въздействие в гр. София, същата е с 
приблизителна площ от 5 000 кв. м. и се намира в южната част на район „Лозенец“. 
На запад зоната граничи с река, която тече на север към центъра на града. Другите 
две страни минават по улиците „Яна Язова“ и „Димитър Шишманов“. Това е 
предимно жилищен район с редица жилищни единици, построени наскоро или в 
строеж. Съгласно действащия Общ устройствен план (ОУП) на Столична община 
(2009 г.) мястото е отредено за озеленяване. Този статут е препотвърден с последния 
Подробен устройствен план (ПУП) за въпросната територия (2022 г.). В момента 
обектът служи като неофициален паркинг за местните жители, което силно 
ограничава потенциала му за други цели. Съществуващата растителност на място не 
се поддържа, но предоставя прилична отправна точка за бъдещо разширяване и 
обогатяване. В тази част на район „Лозенец“ липсват обществено достъпни зелени 
площи, които да позволят на гражданите да извършват развлекателни дейности на 
открито. Освен това, речното корито до предложената площадка се нуждае от 
корекция, за да осигури, както обществено пространство за местната общност, така и 
да допринесе за мерките за предотвратяване на наводнения и адаптиране към 
климата, предвидени в Плана за действие за устойчива енергия и климат на 
Столична община.  

Планираните действия в зоната на въздействие включват: създаване на 
приобщаващо зелено пространство в съответствие с разпоредбите на ОУП и ПУП. 
Корекция на съседната част на речното корито ще послужи като казус, тестващ 
потенциала за повече сини/зелени инфраструктурни коридори в рамките на града за 
смекчаване на ефектите от топлинния остров и предоставяне на възможности за 
увеличаване на методите за устойчива градска мобилност сред гражданите. Към 
момента, теренът е частна собственост, но СО е предприела процедура за 
отчуждаване на недвижимия имот, която ще даде възможност за реконструкция и 
регенерация на пространството. Основното въздействие ще бъде постигането на 
качествено и количествено подобрение на наличната обществена синя/зелена 
инфраструктура в южната част на район „Лозенец“, чрез приканване на местните 
жители и други заинтересовани страни да участват в приобщаващ процес на градско 
регенериране, съсредоточен около съвместно създаване на базирани на природата 
решения. Макар и малка по размер, зоната за интервенция предоставя достатъчно 
потенциал за значима промяна в квартала, където недостигът на такива пространства 
е очевиден. 

Участието на София в проект „Природосъобразно градско обновяване за по-
устойчива социална и околна среда“ по Програма “Хоризонт Европа” ще допринесе 
за ускоряване въвеждането на ориентирани към градското планиране, климата и 
устойчивостта иновации, за оптимизирането на градските процеси, за събирането и 
обобщаването на повече данни, с цел по-ефективно планиране на устойчиви 
дългосрочни политики и ускоряване на устойчивия преход. 
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Продължителността на проектното предложение е 48 месеца, като 
индикативният бюджет на СО е в размер на 1 081 375,00 евро, с левова 
равностойност, равняваща се на 2 114 953, 23 лв., 100 % безвъзмездно финансиране.  

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ, 
УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 
 
С оглед на гореизложеното и на основание чл. 21, ал. 1, т. 23 и ал. 2 и чл. 61 

ал. 1 от Закона за местното самоуправление и местната администрация, предлагаме 
Столичният общински съвет да вземе решение, съгласно приложения проект на: 

 
РЕШЕНИЕ: 

 
 

1. Дава съгласие Столична община да се включи като партньор в 
проектно предложение „Природосъобразно градско обновяване за по-устойчива 
социална и околна среда“ (Nature-based urban regeneration for increased social and 
environmental resilience/ Нейчър бейзд ърбан ридженерейшън фор инкризд сошъл енд 
инвайърментал резълианс) с акроним: Нейчърайз (NatURise) по Програма “Хоризонт 
Европа”, покана: „Демонстрация на решения за смекчаване на климата и 
устойчивост в подкрепа на изпълнението на мисиите за адаптиране към изменението 
на климата и градовете“ (HORIZON-MISS-2023-CLIMA-CITIES-01/ХОРАЙЗЪН-
МИС-2023-КЛИМА – СИТИС - 01). 

2. Дава съгласие, в случай на одобрение на проектното предложение, да 
бъде сключено Споразумение за партньорство между Столична община и проектния 
консорциум и упълномощава кмета на Столична община да подпише 
Споразумението.  

3. Упълномощава кмета на Столична община да подпише всички 
изискуеми декларации и документи, съгласно насоките на Програма „Хоризонт 
Европа“ във връзка с изпълнението на проекта по т. 1. 

 

Приложение:  

Проект на 
Решение.docx  

 
С уважение, 
 

28.4.2023 г.

X АРХ. ЗДРАВКО ЗДРАВКОВ
ГЛАВЕН АРХИТЕКТ НА СТОЛИЧНА ОБЩИНА

Signed by: Zdravko Simeonov Zdravkov  

2.5.2023 г.

X ИРИНА САВИНА
ЗАМ.-КМЕТ НА СТОЛИЧНА ОБЩИНА
НАПРАВЛЕНИЕ ЕПМДТ
Signed by: Irina Kostova Savina  
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Съгласували чрез АИССО: 
Директор на дирекция „Градско и пространствено планиране и недвижимо културно наследство“:  
арх. Николай Каменов 
Директор на дирекция „Европейски политики, програми и туризъм“: Георги Петраков 
Главен юрисконсулт, направление „ЕПМДТ“: Людмила Димитрова  
 
Изготвили чрез АИССО: 
Главен експерт в дирекция „Европейски политики, програми и туризъм“: Веселка Антонова  
Главен експерт в дирекция „Европейски политики, програми и туризъм“: Ася Ламбрева  
Към рег. № СОА22-ВК66-4098 
 



 

  
 
 
 

 

ПРОЕКТ! 
 
 

РЕШЕНИЕ № _____ 

на Столичния общински съвет 
 

от _________ 2023 година 
 
 
 
 
ЗА: Участие на Столична община като партньор в проектно предложение: 
„Природосъобразно градско обновяване за по-устойчива социална и околна среда“ 
(Nature-based urban regeneration for increased social and environmental resilience) с 
акроним: Нейчърайз (NatURise) по Програма “Хоризонт Европа” на Европейския съюз 
 
 
На основание чл. 21, ал. 1, т. 23 и ал. 2 и чл. 61 ал. 1 от Закона за местното самоуправление 
и местната администрация,  
 

С Т О Л И Ч Н И Я Т  О Б Щ И Н С К И  
С Ъ В Е Т  

 
Р Е Ш И :  

 
1. Дава съгласие Столична община да се включи като партньор в проектно 

предложение „Природосъобразно градско обновяване за по-устойчива социална и 
околна среда“ (Nature-based urban regeneration for increased social and environmental 
resilience/ Нейчър бейзд ърбан ридженерейшън фор инкризд сошъл енд инвайърментал 
резълианс) с акроним: Нейчърайз (NatURise) по Програма “Хоризонт Европа”, покана: 
„Демонстрация на решения за смекчаване на климата и устойчивост в подкрепа на 
изпълнението на мисиите за адаптиране към изменението на климата и градовете“ 
(HORIZON-MISS-2023-CLIMA-CITIES-01/ХОРАЙЗЪН-МИС-2023-КЛИМА – СИТИС - 
01). 

2. Дава съгласие, в случай на одобрение на проектното предложение, да бъде 
сключено Споразумение за партньорство между Столична община и проектния 
консорциум и упълномощава кмета на Столична община да подпише Споразумението.  

 
 

1000 София, ул. Московска № 33, Тел. 93 77 591, Факс 98 70 855, e-mail: info@sofiacouncil.bg, http://www.sofiacouncil.bg 



3. Упълномощава кмета на Столична община да подпише всички изискуеми 
декларации и документи, съгласно насоките на Програма „Хоризонт Европа“ във връзка 
с изпълнението на проекта по т. 1. 
 
 
Настоящото решение е прието на заседание на Столичния общински съвет, проведено 
на __________ 2023 г., Протокол № ______, точка ___от дневния ред, по доклад №__  и 
е подпечатано с официалния печат на Столичния общински съвет. 

 
Председател на Столичен общински съвет: 

                    /Георги Георгиев/ 
 

  
 
 Юрист от Администрацията на СО: 

гл. юрисконсулт в НЕПМДТ: Людмила Димитрова 
 

 


